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Tentamen i Surveymetodik, 2009-03-27

Skrivtid: kl: 8-12

Hjilpmedel: Réknedosa, med tentan vidhiftad formelsamling
Jourhavande lirare: Lotta Hallberg

Redovisa och motivera kort alla dina 1sningar.

All data in denna tenta ar pahittad.

1

I ett visst l4n vill man skatta andelen mjdlkproducerande gardar som &r
kravgodkénda. Man drar darfor ett OSU om 30 gardar och bland dessa var
det 8 gardar som var godkénda. Totalt finns 220 gardar i lanet.

a) Berdkna ett 99% konfidensintervall for andelen kravgodkénda gardar i
lanet. 2p

b} Om undersdkningen ska goras om vid ett senare tillfille, hur ménga
gardar ska man da dra om man i ett konfidensintervall fér andelen
kravgodkénda gardar i ldnet vill ha en konfidensgrad pa 99% och en
felmarginal p& hogst 15%? 2p

2

I det valda lanet fran uppgiften ovan vill man uppskatta medelantalet
mjdlkkor per gard. Man drar déarfor ett OSU utan aterldggning om 50 gardar.
Resultatet redovisas nedan efter storlek pa gard. x= antal mjélkkor. Totalt
finns 220 gardar i ldnet.

Storlek X n; S5;
pa gard

Liten 10 10 2
Mellan 35 22 4
Stor 110 18 21

Du ska i uppgiften rdkna som om du hade stora stickprov. I de fall da det ar
nddvandigt sa far du skatta N;/N med n;/n. Du behéver inte ta hinsyn till
denna osékerhet i denna uppgift.
a) Beridkna ett 95% konfidensintervall for medelantalet mjolkkor pa
stora gardar. 2p
b) Skatta totala antalet mj6lkkkor pa stora gardar i linet med ett 95%
konfidensintervall. Skatta dessutom (ej konfidensintervall) andelen
mjolkkor i ldnet som finns pé stora gardar. 3p
c} Poststratifiera (dvs rakna som om du hade ett stratifierat urval} med
avseende péa storlek pa gard och skatta medelantalet mjolkkor per gard
i hela ldnet med ett 95% konfidensintervall. 3p
d) Om man vid ett senare tillfalle vill géra om understkningen och da vill
stratifiera fran borjan, hur stora urval ska man dd dra fran varje
stratum om man vill ta hdnsyn till de olika standardavvikelserna i
varje stratum. Lat dven hér totala urvalsstorleken vara 50 gardar.

2p



3

Bland lanets mjolkproducerande bénder ville man géra en undersékning av
vilken typ av mjdélkningsutrustning bénderna anvénde. Vissa utrustningar
kraver mycket manuellt arbete medan andra &r nastan helt automatiska.
Man beslutar sig for att gora telefonintervjuer. Det visade sig att man fick
ett bortfall pa hela 60%.

Uppenbarligen har telefonintervjuer inte varit en bra lésning i detta fail.
Fundera dver varfor detta kan ha varit fel metod samt redovisa hur
bortfallsstratifieringsmetoden gar till och vilken typ av intervjumetod som
skulle 1ampa sig bra i detta problem. 3p

4

Algstammen i ett visst landskap har sjunkit pa senare ar. For att uppskatta
hur stor stammen &r idag sd drogs ett OSU utan aterlaggning om 4
delomraden. Landskapet har delats upp i totalt 70 naturliga delomraden
som huvudsakligen definieras av skogar. I de 4 omradena raknades antalet
dlgar. Men eftersom detta 4r en svar uppgift sa togs dven ett flygfoto over alla
70 delomradena. I tabellen nedan visas resultatet fran de 4 omradena dar T
4r antalet dlgar man riknat fran marken och M ar antalet man sett pa

flygfotot.
Omradenri|l 2 3 4
T; 3 1 0 b
M; 5 2 1 5

Totala antalet dlgar pa flygfotot uppskattades till 210st.
Skatta med ett 95% konfidensintervall totala antalet dlgar i landskapet.
Anvand kvotskattning. 3p
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Normalférdelningskvantiler:
o Ze/z  Za
090 1645 128
095 196 1.645
099 2576 232

1 Obundet slumpmiissigt urval
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Samband mellan konfidensintervallbredder: B:=N-B,



1.4 Redovisningsgrupper

Punktskattningar
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Replikatproblem
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2 Stratifierat urval
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2.2 Konfidensintervail

L -
Pi-(1~-p) n;
P . .  ————— o -y
Dt :f:‘za/z ,=ZI H’? =1 ( Ni)
L o f]— )
A ¢ Nepytzg,. . Ne.5 2. 0i(1=p) B
Puz2yp E=Zl i =1 N
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2.4 Fullstandig optimal allokering
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3 Enstegs klusterurval

3.1 OSU av kluster
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3.3 Urvalsdimensionering
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4 Tvistegs klusterurval
4.1 OSU av kluster
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